
Η Ευρώπη που έρχεται

Κώστας ∆ουζίνας*

Πόσο διαφορετική φαίνεται η Ευρώπη σήµερα σε σχέση µε πριν από δέκα χρόνια. Το

2000, κάποιοι υµνούσαν την ανατολή ενός «νέου ευρωπαϊκού αιώνα» που επρόκει-

το να αντικαταστήσει τον αποτρόπαιο «αµερικάνικο» 20ό αιώνα. Η Ευρώπη θα γι-

νόταν το µοντέλο πολιτειακής οργάνωσης για τον νέο κόσµο. Η επανένωση της Γερ-

µανίας, η επιτυχής κυκλοφορία του Ευρώ και η επέκταση προς ανατολάς προανήγ-

γειλαν µία νέα εποχή ευηµερίας και ελευθερίας.

Ο Γιούργκεν Χάµπερµας και ο Ούλριχ Μπεκ µιλούσαν µε ενθουσιασµό για το

ευρωπαϊκό µοντέλο και προφήτευαν την εξαγωγή του στον υπόλοιπο κόσµο. Ισχυ-

ρίζονταν ότι οι επιτυχίες της Ένωσης ήταν πολυάριθµες.1 Παλαιοί εθνικισµοί και

ξενοφοβίες είχαν εγκαταλειφθεί, παλαιοί εχθροί συνεργάζονταν µέσα σε πνεύµα ει-

ρηνικού ανταγωνισµού δηµιουργώντας την πιο επιτυχηµένη οικονοµική περιφέρεια

στον κόσµο. Οι αρχές της δηµοκρατίας, των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και της πο-

λυπολιτισµικότητας που ενέπνεαν την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) συνιστούσαν έναν

φάρο ελπίδας. Η Ευρώπη ήταν το µοντέλο του µέλλοντος για την ανθρωπότητα.

Η πραγµατικότητα είναι τόσο διαφορετική σήµερα. Η ΕΕ δεν είναι πλέον ένα µο-

ντέλο, αλλά ένας δυσλειτουργικός οργανισµός που έχει προδώσει τις ιδρυτικές αρ-

χές του, την οικονοµική σταθερότητα και την ευηµερία που βασίζονται στην κοινω-

νική αλληλεγγύη και τον σεβασµό για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τη δικαιοσύνη.

Οι πρόσφατες επιθέσεις των οικονοµικών και πολιτικών ελίτ και του πολιτικού προ-

σωπικού της ΕΕ προς τους λαούς της Μεσογείου, που αποκαλούνται υποτιµητικά

PIGS (Πορτογαλία, Ιταλία, Ελλάδα και Ισπανία) δείχνουν ότι τα θεµέλια της Ευρώ-

πης τρίζουν.

Η Ευρώπη βρίσκεται σε σταυροδρόµι. Η Ευρώπη βρίσκεται σε κρίση. Αλλά η ιδέα

της Ευρώπης σε σταυροδρόµι ή σε κρίση δεν είναι νέα ή πρωτοφανής. Η Ευρώπη εί-
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ναι σταυροδρόµι. Το όνοµα και η ιδέα της Ευρώπης υπήρξαν εφευρέσεις των αν-

θρώπων που διαβίωναν στην Ανατολική Μεσόγειο γύρω από το Αιγαίο Πέλαγος. Η

ετυµολογική ρίζα της λέξης «Ευρώπη» είναι η λέξη «έρεβος», το σκοτάδι µετά τη δύ-

ση του ήλιου. Οι Έλληνες Ίωνες που ζούσαν στη Μικρά Ασία ήταν οι πρώτοι που

αποκάλεσαν «Ευρώπη» τη γη στις δυτικές ακτές του Αιγαίου όπου δύει ο ήλιος.

Η Ευρώπη, η όµορφη κόρη ενός βασιλιά της Φοινίκης, γεννήθηκε στην πόλη της

Τύρου στο Λίβανο. Απήχθη από τον ∆ία, τον βασιλιά των θεών, µεταµορφωµένο σε

ταύρο, ο οποίος την πήρε στην Κρήτη. Η καταγωγή του ονόµατος της Ευρώπης εί-

ναι φοινικική, µη ευρωπαϊκή. Και όχι µόνο του ονόµατος. Η Ευρώπη ενώθηκε πο-

λιτικά για πρώτη φορά στη Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία και πολιτιστικά µέσω του εκ-

χριστιανισµού σε µία Αγία Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία. Ο ιδρυτής της Ρώµης είναι ο Αι-

νείας, ένας περιπλανώµενος εξόριστος από την Τροία. Ο Ιησούς ήταν ένας Εβραίος

προφήτης. Η Ευρώπη είναι δηµιούργηµα µη Ευρωπαίων ταξιδευτών και µυστικι-

στών. Όλοι ήρθαν από τη Μεσόγειο, το «µέσον» της γης, µία θάλασσα περιτριγυρι-

σµένη από στεριά, ο οµφαλός του κόσµου.

Τα εδάφη της Μεσογείου, ένα φιλόξενο καταφύγιο µεταναστών, ήταν επίσης τό-

πος αναχωρήσεων. Τα ευρωπαϊκά πλοία των ανακαλύψεων, της κατάκτησης και της

αποικιοποίησης αναχωρούσαν από µεσογειακά λιµάνια, στις ελληνο-λατινο-

ιβηρικές ακτές. Όπως το θέτει ο Πολ Βάλερυ, τα ίδια καράβια µετέφεραν εµπορεύ-

µατα και αγαθά, ιδέες και µεθόδους.

Η Μεσόγειος έχει υπάρξει µία µηχανή παραγωγής και εξάπλωσης εµπορίου και

πολιτισµού. Στις ακτές της Μεσογείου, συναντήθηκαν το πνεύµα, η κουλτούρα και

το εµπόριο.2 Το 1830, ο φιλόσοφος Χέγκελ αποκάλεσε τη Μεσόγειο «κέντρο της πα-

γκόσµιας ιστορίας».3 Το 1960, ο ιστορικός Φερνάντ Μπροντέλ την αποκάλεσε το

«απαστράπτον κέντρο» όλης της γης «το φως του οποίου φωτίζει λιγότερο καθώς

αποµακρυνόµαστε, χωρίς να είναι εφικτό να οριστεί το ακριβές σύνορο ανάµεσα

στο φως και τη σκιά».4 Αν η Μεσόγειος είναι η medius terra (το µέσον της γης), είναι

επίσης η καρδιά και ο γεννήτορας της Ευρώπης.

Κι όµως, τα ευρωπαϊκά κράτη είναι άρρωστα: η ίδια η Ευρώπη βρίσκεται σε κρί-

σιµη κατάσταση. Έτσι άρχισε ο Γερµανός φιλόσοφος Έντµουντ Χούσερλ τη φηµι-

σµένη του διάλεξη στη Βιέννη µε τίτλο «Η Φιλοσοφία και η Κρίση του Ευρωπαϊκού

Ατόµου» το 1935.5 Ο Γερµανοεβραίος Χούσερλ είχε ήδη απολυθεί από το Πανεπι-

στήµιο του Φράιµπουργκ. Ο θάνατός του το 1939 τον γλίτωσε από την εµπειρία του

πολέµου και του Ολοκαυτώµατος. Όµως, στη συγκεκριµένη οµιλία διαγιγνώσκει

την παρούσα νόσο ως µία προσωρινή απόκλιση από την ιδέα της Ευρώπης.

Για τον Χούσερλ, η ιδέα της Ευρώπης αντιπροσωπεύει την αλήθεια και το καθο-

λικό, αυτό που υπερβαίνει τις τοπικές και περιορισµένες εξαρτήσεις και αφοσιώ-

σεις. Σκοπός της ευρωπαϊκής ιστορίας, ισχυρίζεται ο Χούσερλ, είναι η αναζήτηση

της αλήθειας πέρα από όψεις και απόψεις. Ο πνευµατικός τόπος γέννησής της είναι
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η Ελλάδα. Η ελληνική φιλοσοφία και επιστήµη δηµιούργησε µία αµερόληπτη οπτι-

κή του κόσµου και εξερεύνησε την καθολική ενότητα όλων των όντων. Από την Ελ-

λάδα, εξαπλώθηκε ένας ειδικός τύπος ανθρωπότητας, ο οποίος, αν και βρισκόταν

σε ένα συγκεκριµένο µέρος, ήταν προσανατολισµένος προς την αιωνιότητα του µέλ-

λοντος εντός µιας συνεχούς πνευµατικής αναγέννησης. Η αλήθεια είναι το δώρο των

Ελλήνων στην Ευρώπη και των Ευρωπαίων στην ανθρωπότητα.

Η ιδέα και το πρόγραµµα της Ευρώπης είναι η εγκατάλειψη των τοπικών, πε-

ριορισµένων, εθνοτικών ή θρησκευτικών διαφορών και η οικοδόµηση µιας αυθεντι-

κά καθολικής ανθρωπότητας. Η φιλοσοφία αναπήδησε στην Ελλάδα κόντρα στη δό-

ξα (τον κοινό νου) ως πρόσκληση εξερεύνησης και βίου βασισµένου σε καθολικές

ιδέες. Όταν η αλήθεια γίνεται ένα πρακτικό καθήκον, οδηγεί στη δηµοκρατία και στο

αίτηµα λογοδοσίας για τις πεποιθήσεις και τις πράξεις µας, στο να είµαστε υπεύθυ-

νοι για τους άλλους και δηµοσίως υπόλογοι.

Το πνευµατικό καθήκον του Ευρωπαίου είναι να δηµιουργήσει τον εαυτό του και

την ιστορία του ελεύθερα, υπό την καθοδήγηση του ορθού λόγου. Ευρώπη σηµαίνει

το αέναο καθήκον της αυτο-δηµιουργίας και της συνεχιζόµενης βελτίωσης των κρα-

τών και των ατόµων. Η Ευρώπη υπόσχεται να βοηθήσει την ανθρωπότητα να αυτο-

πραγµατωθεί. Η Ευρώπη είναι συνεπώς όχι µόνο το όνοµα µιας ηπείρου αλλά και

ένα ιδανικό, µία «πνευµατική γεωγραφία». Η ανθρωπότητα θα πραγµατωθεί όταν

η ιδέα της Ευρώπης γίνει παγκόσµια. Η Ευρώπη είναι το τέλος της ανθρωπότητας.

Εµείς οι Ευρωπαίοι είµαστε οι λειτουργοί του ανθρώπινου πνεύµατος.

Ποιος είναι ο ρόλος των µη Ευρωπαίων στο ευρωπαϊκό καθήκον της αέναης αυ-

το-δηµιουργικότητας; Η καθολική κλίση προς την αλήθεια, τη φιλοσοφία και την

επιστήµη δεν ανήκει σε κάποιο συγκεκριµένο έθνος. Παρ’ όλα αυτά, η ελληνική δη-

µιουργία και η ευρωπαϊκή κληρονοµιά είναι µοναδικές µέσα στην καθολικότητά

τους. Καµία παρεµφερής ιδέα ή κλίση, άξια του ονόµατος «φιλοσοφία», δεν εµφα-

νίστηκε στην Ινδία ή την Κίνα, ισχυρίζεται ο Χούσερλ. «Εκεί βρίσκεται κάτι µονα-

δικό, που όλες οι άλλες ανθρώπινες οµάδες νιώθουν επίσης απέναντί µας, κάτι που

πέρα από κάθε σκοπιµότητα, γίνεται κίνητρο γι’ αυτές - παρά την θέλησή τους να

διατηρήσουν την πνευµατική τους αυτονοµία - να εξευρωπαΐζονται συνεχώς, ενώ

εµείς, αν κατανοούµε τον εαυτό µας ορθά, δεν θα ινδοποιηθούµε ποτέ, για παρά-

δειγµα». Αν η Ευρώπη καταδεικνύει την ενότητα της πνευµατικής ζωής και της δη-

µιουργικής δραστηριότητας, οι Εσκιµώοι ή οι Ινδοί ή οι συνεχώς περιπλανώµενοι

Τσιγγάνοι δεν ανήκουν σε αυτήν.

Ας περάσουµε από τον Χούσερλ του 1935 στο 2010. Στις 13 Σεπτεµβρίου, ένας

Ευρωπαίος επίτροπος αποκάλεσε «ντροπή» την απέλαση 1.000 Τσιγγάνων από τη

Γαλλία και τη συνέκρινε µε την αντιµετώπιση των Εβραίων από τη Γαλλία του Βι-

σύ. Η γαλλική απέλαση των Τσιγγάνων αποτελεί δείγµα της ιστορίας της Ευρώπης

και της ανθρωπότητας. Ο ρατσισµός, η ξενοφοβία και η απέλαση είναι τόσο µέρος
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της Ευρώπης όσο και ο ανθρωπισµός και τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Ο φόβος και

το µίσος προς τους ξένους είναι τόσο ένα εγγενές κοµµάτι όσο και ο µεγαλύτερος

εχθρός της καθολικής Ευρώπης. Η Ελλάδα και η Ευρώπη ήρθαν από αλλού, από την

Ασία και την Ανατολή. Είµαστε κληρονόµοι αυτής της ιστορίας, παιδιά της Ευρώ-

πης, της πρωτόγονης µητέρας µας. Το ταξίδι της από την Τύρο στην Κρήτη τη σύ-

στησε σε άλλους ανθρώπους, πολιτισµούς και κουλτούρες. Το ίδιο έκαναν και τα τα-

ξίδια µεσογειακών θαλασσοπόρων. Η Ελλάδα, η Μεσόγειος, η Ευρώπη αντιπροσω-

πεύουν το χωρισµό και την κίνηση. Η αναχώρηση από την εστία και το οικείο µπο-

ρεί να είναι ηθεληµένη ή βίαιη, µετανάστευση ή απέλαση.

Η απέλαση [de-portation] είναι η µοίρα της Μεσογείου και κατ’ επέκταση της Ευ-

ρώπης. Ο Σοφοκλής περιέγραψε τον Έλληνα ως ποντοπόρο άπορο, που ταξιδεύει

παντού αλλά δεν νιώθει πουθενά σπίτι του.6 Το ταξίδι µπορεί να είναι κυκλικό όπως

του Οδυσσέα, ή νοµαδικό όπως του Αβραάµ. Και στις δύο περιπτώσεις, ο ξεριζω-

µός, η µεσογειακή µοίρα, υποχρεώνει τον εξόριστο ή τον µετανάστη να ατενίζει την

απόσταση, το σκοτάδι της ∆ύσης, µε το βλέµµα πάντα µπροστά, πέρα από τον ορί-

ζοντα. Αυτός ο πρωταρχικός ξεριζωµός, ο διαχωρισµός από το οικείο, το πέρασµα

σε ό,τι δεν είναι και σε ό,τι πρόκειται πάντα να έρθει, περικλείει την ιδέα της Μεσο-

γείου και της Ευρώπης. Κι όµως, σήµερα η θάλασσά µας έχει γίνει ένας τοίχος, µία

ελεγχόµενη και αστυνοµευόµενη συνοριακή γραµµή, όπου οι µετανάστες, ακολου-

θώντας τους ανέµους που πλοήγησαν την Ευρώπη ή τον Αινεία ή τις αµέτρητες γε-

νιές µεσογειακών ναυτών, αφήνονται να πνιγούν από τους λιµενοφύλακες και τις

κυβερνήσεις µας.

Η ευρωπαϊκή ταυτότητα σχηµατίζεται πάντα σε σχέση µε το άλλο, το µη ευρω-

παϊκό. Ευρώπη σηµαίνει έκθεση στο άλλο, το ξένο, και σε ό,τι είναι άλλο εντός του

εαυτού. Είµαστε υπεύθυνοι για την ταυτότητά µας, για το καθολικό και αέναο κα-

θήκον του πλασίµατος της ανθρωπότητας µε τη φαντασία. Είµαστε επίσης υπεύθυ-

νοι για τις επαναλαµβανόµενες φρικαλεότητές µας, στον Νέο Κόσµο, στις ασιατι-

κές και αφρικανικές αποικίες, στις γενοκτονίες και τα ολοκαυτώµατα, στην εκτό-

πιση των Τσιγγάνων. Το ταξίδι της απηχθείσας Ευρώπης από τους Φοίνικες στους

Έλληνες συµβολίζει την κινητικότητα της Ευρώπης. Ίσως όµως και να σηµατοδοτεί

κάτι σκοτεινότερο. Θρηνούµε την αρπαγή και τον βιασµό της Ευρώπης, της αρχέ-

γονης µητέρας µας. Έχουµε εσωτερικεύσει αυτό το πρωταρχικό έγκληµα, όπως η

φροϋδική πατροκτόνα συµµορία των αδερφών. Αυτοί δολοφόνησαν τον πατέρα και

δηµιούργησαν δίκαιο, εµείς εξαγνίζουµε και λαµβάνουµε εκδίκηση για τη µητέρα µε

την επιβολή της φρικαλέας µοίρας της σε άλλους.

Έτσι µπορεί να εξηγηθεί το εγγενές παράδοξο της εξύµνησης της καθολικότητας

και της αλήθειας από τον Χούσερλ, η οποία αποδίδεται αποκλειστικά στους Έλλη-

νες και τους Ευρωπαίους. Αν οι Ευρωπαίοι είναι οι λειτουργοί της ανθρωπότητας,

αν η ορθολογικότητα τους δίνει υπέρτερη δύναµη, έχουν την ευθύνη να αναβαθµί-
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σουν στο επίπεδο της ανθρωπότητας εκείνες τις κατώτερες ψυχές που δεν έχουν ανα-

πτύξει τρόπους στοχασµού του καθολικού. Η Ευρώπη αναπαριστά την κλίση προς

την καθολικότητα, το αέναο καθήκον της επιστροφής της ανθρωπότητας στο σπίτι,

του εξανθρωπισµού της ανθρωπότητας. Ιστορικά, όµως, η ανθρωπότητα έχει χρη-

σιµοποιηθεί επανειληµµένα ως µία στρατηγική για τον οντολογικό διαχωρισµό και

την κατάταξη σε µία πλήρη ανθρωπότητα, σε µία ελάσσονα ανθρωπότητα, και σε µία

µη ανθρωπότητα. Το αέναο καθήκον της ανθρωπότητας να αναµορφώσει τον εαυτό

της, αυτό που στο παρελθόν αναφερόταν και ως «η εκπολιτιστική αποστολή», πά-

ντα συνοδευόταν από µία ιστορία κατάκτησης, κυριαρχίας, εξόντωσης και αποι-

κιοκρατίας.

Ας επιστρέψουµε στη διάγνωση της ευρωπαϊκής κρίσης του 1935 από τον Χού-

σερλ και ας τη συνδέσουµε µε τα τωρινά µας βάσανα. Για τον Χούσερλ, η κρίση µε

τα αµέτρητα συµπτώµατα διαφθοράς δεν είναι ένα αναπόφευκτο αποτέλεσµα της

µοίρας αλλά µιας λανθασµένης στροφής στον ορθολογισµό του ∆ιαφωτισµού. Οι

επιστηµονικοί και τεχνολογικοί θρίαµβοι, η τελειοποίηση των µαθηµατικών και της

γεωµετρίας µας έχουν οδηγήσει να προσεγγίζουµε τη φύση και το πνεύµα, το αντι-

κείµενο και το υποκείµενο, ωσάν να είναι το ίδιο πράγµα. Χρησιµοποιούµε τον ίδιο

τύπο εργαλειακού ορθολογισµού και µεθόδου για να εξετάσουµε τόσο τον φυσικό

όσο και τον ανθρώπινο κόσµο. Οι επιστήµες έχουν τυποποιηθεί και µαθηµατικο-

ποιηθεί αλλά έχουν απολέσει τη σχέση τους µε την καθολική αλήθεια και είναι ανί-

κανες να κατανοήσουν την ανθρωπότητα. Η κρίση έγκειται, συνεπώς, όχι στην κα-

τάρρευση του λόγου αλλά στον ιµπεριαλισµό ενός τύπου λόγου για το οποίο ο άν-

θρωπος είναι ένα φυσικό αντικείµενο.

Η καθολική αλήθεια υπάρχει επειδή υπάρχει ένας κόσµος, ένας ορίζοντας, που

εµπεριέχει όλους τους τοπικούς και µερικούς ανθρώπινους κόσµους. Οικοδοµείται

µέσα από την ατέρµονη κριτική καθετί µερικού· µέσα από τη συνεχή αναχώρηση,

εκτοπισµένοι από το φυσικό µας ανήκειν, όντας ξένοι µε τους εαυτούς µας. Είναι

µία αέναη διαδικασία αυτό-δηµιουργίας µέσω της αυτο-αλλοτρίωσης. Συνεπώς, πρέ-

πει να ανακαλυφθεί εκ νέου η ελληνική ιδέα της καθολικότητας. Η ιδέα της Ευρώ-

πης, η καθολική κλίση του πνεύµατος για τον Χούσερλ, υποσκάπτεται, διαφθείρε-

ται από τις ορθοδοξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η αιτία είναι η ίδια: η εργαλειο-

ποίηση του λόγου, στην περίπτωσή µας του πρακτικού λόγου. Ας πάµε πίσω στην

Ελλάδα, τον κατά Χούσερλ τόπο γέννησης της Ευρώπης και της αλήθειας, για να

εξετάσουµε την άλλη µεγάλη της ανακάλυψη: την πολιτική και τη δηµοκρατία.

Αν η ανακάλυψη της φιλοσοφίας εισήγαγε την αλήθεια και το καθολικό µέσα στην

καρδιά της Ευρώπης, τι πέτυχε η ανακάλυψη της δηµοκρατίας; ∆ηµοκρατία σηµαί-

νει «κράτος» του «δήµου», δηλαδή η εξουσία εκείνων που δεν έχουν τον τίτλο, τη

γνώση, το ταλέντο ή τον πλούτο για να ασκήσουν εξουσία. Ο δήµος είναι µία οµάδα

χωρίς µία δεδοµένη θέση στο κοινωνικό οικοδόµηµα, που γίνεται οµάδα όταν τα µέ-
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λη του απαιτήσουν να συµπεριληφθούν, να ακουστούν εξίσου µε τους κυβερνώντες,

και να αναγνωριστούν ως εταίροι στη λήψη αποφάσεων. Σύµφωνα µε τον Ζακ Ραν-

σιέρ, ο δήµος δεν είναι οι άνθρωποι ή ένα πολιτικό σώµα.7 Είναι η πλεονάζουσα κοι-

νότητα, εκείνοι που δεν έχουν καµία θέση στην άσκηση της εξουσίας, ούτε είχαν πο-

τέ στο παρελθόν. Περιλαµβάνει τον καθένα και τον οποιονδήποτε. Όταν ο δήµος

διαµαρτύρεται για τον αποκλεισµό του από τη λήψη αποφάσεων και επιβάλλει µία

αλλαγή στην αθηναϊκή πολιτεία, εµφανίζεται ως η ενσάρκωση ολόκληρης της κοι-

νότητας στην καθολικότητά της, έναντι των µερικών συµφερόντων των κυβερνώ-

ντων.

Η πολιτική είναι ένα βραχυκύκλωµα ανάµεσα στο καθολικό και το ειδικό. Λαµ-

βάνει χώρα όταν ένα ενικό σώµα αποκλεισµένων (δήµος, γυναίκες, εργάτες, µετα-

νάστες, Τσιγγάνοι, άνεργοι νέοι) εµφανίζεται να υποστηρίζει το Καθολικό. Εµείς οι

κανείς που δεν αξίζουµε τίποτα, δηλώνουν, είµαστε Όλοι εναντίον εκείνων που υπο-

στηρίζουν µοναχά ειδικά συµφέροντα. Η πολιτική αποσταθεροποιεί τη φυσική τά-

ξη των πραγµάτων µε τις οµάδες, τα κόµµατα και τα συµφέροντά της, τα οποία συ-

χνά ακολουθούν τις ιεραρχίες του πλούτου, της γνώσης και της ισχύος. Η δηµο-

κρατία είναι η διαφωνία και η σύγκρουση ανάµεσα στο δοµηµένο κοινωνικό σώµα

όπου κάθε µέρος έχει τον χώρο του, και το µέρος της µη συµµετοχής. Ο δήµος δια-

ταράσσει την τάξη προσθέτοντας ένα νέο κοµµάτι στο κοινωνικό οικοδόµηµα, κη-

ρύσσοντας την αρχή της ισότητας του καθενός και του οποιουδήποτε. Αυτή είναι η

καθολικότητα στην πολιτική.

Φυσικά, ο αθηναϊκός δήµος απέκλειε τους σκλάβους, τις γυναίκες και τους µε-

τοίκους. Το αξίωµα της ισότητας του καθενός και του οποιουδήποτε ήταν αυστηρά

περιορισµένο. Ήταν ο Χριστιανισµός, αυτός ο άλλος ξένος για την Ευρώπη, ο οποί-

ος καθολικοποίησε την ισότητα και την εισήγαγε στην ιδέα της Ευρώπης. Η δήλωση

του Αγίου Παύλου ότι δεν υπάρχει Έλληνας ή Εβραίος, άντρας ή γυναίκα, ελεύθε-

ρος ή σκλάβος (Επιστολή στους Γαλάτες 3:28) εξάλειψε τους περιορισµούς και ει-

σήγαγε την καθολικότητα και την ισότητα στον δυτικό πολιτισµό. Αυτή ήταν, φυσι-

κά, µία πνευµατική ισότητα, συνοδευόµενη από αυστηρές πολιτικές ιεραρχίες. Όλοι

οι άνθρωποι είναι εξίσου κοµµάτι της ανθρωπότητας: µπορούν να σωθούν εντός

του σχεδίου σωτηρίας του Θεού. Αλλά αυτό µπορεί να συµβεί µόνο αν δεχτούν την

πίστη, εφόσον οι µη Χριστιανοί δεν έχουν θέση στο θείο σχέδιο. Αυτή η ριζική διά-

κριση και ο αποκλεισµός θεµελίωσαν την οικουµενική αποστολή της Εκκλησίας και

της Αυτοκρατορίας. Ο νόµος της αγάπης του Χριστού µετατράπηκε σε κραυγή πο-

λέµου. Ο δρόµος από την πνευµατική στην πολιτική ισότητα ήταν επίσης ο δρόµος

του ιµπεριαλισµού, της αποικιοκρατίας και της γενοκτονίας, µε το κανονιστικά κα-

θολικό να συνοδεύεται πάντα από το κτηνωδώς περιορισµένο.

Αν η καθολική αλήθεια είναι το καθήκον της ανθρωπότητας, αυτή µπορεί να εξα-

σφαλιστεί µόνο µέσω της πολιτικής, µέσω της ακατάπαυστης διαφωνίας και σύ-
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γκρουσης. Ο πολιτικός ανταγωνισµός προκύπτει από την ένταση ανάµεσα στο δο-

µηµένο κοινωνικό σώµα, όπου κάθε οµάδα έχει το ρόλο, τη λειτουργία και τη θέση

της, και εκείνους τους ριζικά αποκλεισµένους από την κοινωνική τάξη. Η πολιτική

εκρήγνυται όταν ένα αποκλεισµένο µέρος απαιτεί να ενσωµατωθεί και πρέπει να αλ-

λάξει τους κανόνες της ενσωµάτωσης για να το επιτύχει. Όταν επιτυγχάνουν, θε-

σπίζεται ένα νέο πολιτικό υποκείµενο, ενώ διαρρηγνύεται ο κοινός νους. Στο σηµείο

αυτό, το τοπικό υπερβαίνεται από το καθολικό.

*****

Στο σηµείο αυτό φτάνουµε στην τρέχουσα κρίση της Ευρώπης. Στον ύστερο καπι-

ταλισµό, η πολιτική έχει αχρηστευθεί από την υποτιθέµενη αντικειµενική γνώση των

οικονοµολόγων, των διευθυντών και των λογιστών, η διαφωνία από την ψεύτικη συ-

ναίνεση, και το επιχείρηµα από τις επιταγές των ειδικών. Η πολιτική πρέπει να αντα-

νακλά την αγορά: οι ιδιοκτήτες και οι εργαζόµενοι αποδέχονται τη συνολική κοι-

νωνικο-οικονοµική ισορροπία, παρά τις τεράστιες ανισότητες, και επιδιώκουν ορια-

κές βελτιώσεις του εισοδήµατος και της κοινωνικής θέσης τους. Η διακυβέρνηση έχει

γίνει η διαχείριση των οικονοµικών σύµφωνα µε τις νεοφιλελεύθερες συνταγές.

Ο νεοφιλελευθερισµός αναγγέλλει ότι η σύγκρουση έχει τελειώσει, ότι είναι ξε-

περασµένη, αδύνατη, και την ίδια στιγµή προσπαθεί να την αποκηρύξει και να την

αποκλείσει. Η αντικατάστασή της από µία συνεργασία των ειδικών, των εκσυγχρο-

νιστών γραφειοκρατών και των πατριωτικών µέσων ενηµέρωσης µετατρέπει το κρά-

τος σε αστυφύλακα των προτεραιοτήτων της αγοράς. Η σύγκρουση δεν εξαφανίζε-

ται – οι νεοφιλελεύθερες συνταγές αυξάνουν την ανισότητα, τροφοδοτούν τον αντα-

γωνισµό και κατευθύνουν το θυµό των µαζών εναντίον των µεταναστών και των

φτωχών.

Εδώ συναντάµε την επικαιρότητα του Χούσερλ. Τα νεοφιλελεύθερα µαθηµατι-

κοποιηµένα χρηµατοπιστωτικά µοντέλα, βασισµένα σε ορθολογικές προσδοκίες και

αντικειµενικούς υπολογισµούς, παρουσιάζονται από τις εθνικές και ευρωπαϊκές

ελίτ ως επιστήµη. Υποτίθεται ότι τα µοντέλα αυτά µπορούν να προβλέπουν και να

ελέγχουν την ανθρώπινη συµπεριφορά, οδηγώντας µε µαθηµατική ακρίβεια στην

ανάπτυξη και την ευηµερία παρά τις τεράστιες ανισότητες που δηµιουργούν. Η οι-

κονοµία έχει φυσικοποιηθεί, η ορθολογικότητα της φυσικής και των µαθηµατικών

εφαρµόζεται στις κοινωνικές σχέσεις και την ανθρώπινη συµπεριφορά. Η ελεγχό-

µενη συναίνεση αντικαθιστά τη σύγκρουση, οι φόρµουλες των οικονοµολόγων τις

διαφωνίες της δηµοκρατίας, και οι αποτρόπαιες ανισότητες την ιδέα της Ευρώπης.

Η πολιτική δεν πρέπει να ανακατεύεται µε την επιστήµη· πρέπει να λειτουργεί ως

απλή διαχείριση οικονοµικών συνταγών, ένα είδος εκτεταµένης επιχείρησης δηµο-

σίων σχέσεων για να πειστούν οι πολίτες ότι οι διαλυµένες πιθανότητες ζωής τους

Η ΕΥΡΩΠΗ ΠΟΥ ΕΡΧΕΤΑΙ 113



είναι αναγκαίες και αναπόφευκτες.

Η κατάρρευση του 2008 ήταν αποτέλεσµα της χρηµατοπιστωτικής φούσκας που

δηµιούργησαν άπληστοι και ανήθικοι τζογαδόροι ακολουθώντας «αλάνθαστα» µο-

ντέλα. Η διάσωση των τραπεζών αποκάλυψε τη θεµελιώδη χρεωκοπία και ανηθικό-

τητα του νεοφιλελευθερισµού. Ενώ οι απλοί άνθρωποι υπόκεινται καθηµερινά στην

«πειθαρχία» της αγοράς, χάνοντας σπίτια, δουλειές και ελπίδα, οι τράπεζες είδαν

τις τεράστιες ζηµιές τους να κοινωνικοποιούνται. Αυτό ισοδυναµεί µε σοσιαλισµό

για τους πλούσιους και καπιταλισµό για τους φτωχούς. Αν µία άνεργη λάβει παρά-

νοµα ένα επίδοµα, πηγαίνει στη φυλακή· αν ένας τραπεζίτης χρεοκοπήσει µία τρά-

πεζα, λαµβάνει τεράστια µπόνους.

Το 2009, ο Ζαν-Κλοντ Τρισέ, πρόεδρος της ΕΚΤ, έδωσε µία διάλεξη πάνω στην

ευρωπαϊκή κουλτούρα.8 Η διάλεξη αποτελείτο από µία σειρά κοινότοπων και άσχε-

των χωρίων σε σχέση µε το µεγαλείο και την ανοµοιοµορφία της Ευρώπης, από τον

Ακινάτη στον Βάλερυ, τον Χούσερλ και τον Ντεριντά. Ο επίλογος έχει τίτλο «η επί-

κληση της καθολικότητας από την ευρωπαϊκή κουλτούρα». Ο Τρισέ παραθέτει τη

γνωστή πραγµατεία του Ρενάν για την εθνική ταυτότητα: «στο παρελθόν, το έθνος

ήταν µία κληρονοµιά δόξας και τύψεων· αλλά µελλοντικά θα συνίσταται σε ένα κοι-

νό πρόγραµµα προς υλοποίηση».9 Για τον τραπεζίτη, η Ευρώπη µπορεί να συγκρι-

θεί µε το έθνος –αν δεν το έχει ήδη αντικαταστήσει– και το µέλλον έγκειται στο «κοι-

νό πρόγραµµά» του. Αλλά ποιο είναι το ευρωπαϊκό «κοινό πρόγραµµα»; Παρά τις

αναφορές στον Χούσερλ και τον Ντεριντά, είναι «το κοινό νόµισµα… το ουσιώδες

µέρος αυτού του προγράµµατος που πρέπει να υλοποιηθεί.» Θα συνεχίσουµε να πα-

ρέχουµε το Ευρώ, καταλήγει, ως ένα «µοναδικό και αναντικατάστατο αγκυροβόλιο.

Η νοµισµατική ένωση είναι η νέα ευρωπαϊκή καθολικότητα· η ανταλλακτική αξία

έχει αντικαταστήσει την ιδέα της Ευρώπης.

∆εν πρέπει, συνεπώς, να µας προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι, αφότου οι νεο-

φιλελεύθερες πολιτικές και η καπιταλιστική απληστία οδήγησαν στη χρηµατοπι-

στωτική και οικονοµική κρίση, το φάρµακο που συστήνεται από το ∆ΝΤ και την ΕΕ,

και γίνεται αποδεκτό από τις ελίτ µας, είναι χειρότερο από την αρρώστια. Στην ελ-

ληνική περίπτωση, προωθούνται περικοπές στις δηµόσιες δαπάνες ύψους 30%, µεί-

ωση των µισθών και των συντάξεων των δηµοσίων υπαλλήλων ως και 40%, µία τε-

ράστια αύξηση στους έµµεσους φόρους και την ιδιωτικοποίηση των λιγοστών δη-

µόσιων επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας και άλλων περιουσιακών στοιχείων. Καθώς

επεκτείνονται στον ιδιωτικό τοµέα, αυτά τα µέτρα οδηγούν σε 18 µήνες οικονοµι-

κής επιδείνωσης και προβλεπόµενο ετήσιο ρυθµό ανάπτυξης -5%. Η ανεργία ανά-

µεσα στους νέους ηλικίας 18-25 ετών είναι περίπου 40%. Στην Ισπανία και την Ελ-

λάδα, αποδεκατίζεται µία ολόκληρη γενιά. Πώς γίνεται οι λαοί να αποδέχονται τέ-

τοια καταστροφικά µέτρα;

Η στρατηγική που χρησιµοποιείται από τις κυβερνήσεις και τα µέσα ενηµέρωσης
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είναι να παρουσιάζεται αυτό το αµφιλεγόµενο ζήτηµα ως ζήτηµα επιστηµονικής

αντικειµενικότητας. Η νεοφιλελεύθερη συνταγή της δραστικής µείωσης των δηµο-

σίων δαπανών και του δηµόσιου χρέους είναι η µόνη διαθέσιµη «αλήθεια». Η κρίση

είναι µία πράξη του θεού, µία δύναµη της φύσης που δεν θα µπορούσε να έχει απο-

φευχθεί. Η Ελλάδα είναι όπως ο Τιτανικός, οι «αγορές» είναι ένα παγόβουνο που

δεν συγχωρεί και οι απαιτήσεις της ΕΕ και του ∆ΝΤ µία ξαφνική ηφαιστειακή έκρη-

ξη. Αν η οικονοµική κρίση είναι µία φυσική καταστροφή, η πολιτική θα πρέπει να

µείνει απ’ έξω, όπως κατά την παροχή βοήθειας σε σεισµόπληκτους. Για τον Χού-

σερλ, το 1935 η ακατάλληλη φυσικοποίηση του πνεύµατος έπληξε την καθολικότη-

τα και έφερε την Ευρώπη στο χείλος της καταστροφής. Σήµερα, η φυσικοποίηση των

οικονοµικών συνιστά το τέλος της πολιτικής και της ιδέας της Ευρώπης ως την κα-

θολικότητα της ισότητας.

Για τον Χούσερλ, η καθολικότητα προϋποθέτει έναν κοινό κόσµο νοήµατος και

αξίας, έναν κοινό ορίζοντα που περικλείει τους διαφορετικούς κόσµους µας. Η απά-

ντηση στην ευρωπαϊκή κρίση βρίσκεται στην υπερβατική κοινότητα, την υποκειµε-

νικότητα ενός καθολικού «εµείς» για το οποίο η Ευρώπη είναι το όνοµα και η απο-

στολή. Ο Ζακ Ντεριντά προτείνει ένα διαφορετικό αξίωµα: ό,τι είναι κατάλληλο για

µία κουλτούρα δεν ταυτίζεται µε τον εαυτό του. Η Ευρώπη είναι διπλή.1 Εµείς οι Ευ-

ρωπαίοι πρέπει να αναλάβουµε την ευθύνη τόσο για την κληρονοµιά της ανθρωπό-

τητας όσο και για τις αποτρόπαιες πράξεις της Ευρώπης. ∆εν µπορώ να πω «εγώ»

ή «εµείς» χωρίς να ταυτίζοµαι την ίδια στιγµή µε το άλλο. Η κουλτούρα και η ταυ-

τότητά µας δηµιουργείται πάντα σε µία αυτο-σχέση µε το άλλο. Πρέπει να µάθουµε

ξανά τι σηµαίνει να εξοικειώνεσαι µε το άλλο.

Η Ευρώπη των γαλλικών απελάσεων και του καπιταλιστικού φανατισµού, πο-

λύ χειρότερου από τον οποιονδήποτε θρησκευτικό φονταµενταλισµό, αντιπροσω-

πεύει την απουσία ενός κοινού κόσµου, τον ιµπεριαλισµό και τον εµπειρισµό µιας

κουλτούρας που αξιώνει τον µανδύα του καθολικού. Πρέπει να παραµείνουµε άγρυ-

πνοι ενάντια στα στωικά, ρωµαϊκά και ευρωκεντρικά τέκνα, µε τις πατριαρχικές και

αποικιοκρατικές κληρονοµιές τους. Αλλά δεν πρέπει να εγκαταλείψουµε την καθο-

λικοποιούµενη ορµή του φαντασιακού, τον κόσµο που ξεριζώνει κάθε πόλη, διατα-

ράσσει κάθε γενεαλογική σχέση, αµφισβητεί κάθε κυριαρχία και ηγεµονία. Πρέπει

να ανακαλύψουµε στην ευρωπαϊκή γενεαλογία της καθολικότητας οτιδήποτε την

υπερβαίνει και αντιτίθεται σε αυτήν· την αρχή της υπέρβασής της. Κάτι τέτοιο συ-

νεπάγεται την επιστροφή στην αφετηρία, στη Μεσόγειο και στα δικά της λιµάνια των

αναχωρήσεων.

Η ιδέα της Ευρώπης πρέπει να πάει πίσω στο µέλλον ως η Μεσόγειος που πρό-

κειται να έρθει. Η Ευρώπη είτε θα είναι Μεσόγειος, είτε θα πεθάνει. Η Μεσόγειος

που πρόκειται να έρθει είναι η επιστροφή σε µία οντολογία ενικής ισότητας και σε

µία κουλτούρα φιλοξενίας και ανοχής. Η Μεσόγειός µας, ο οµφαλός της γης, θα εί-
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ναι ξανά µία γέφυρα για τη σύζευξη λαών και πολιτισµών και όχι ένας χώρος πνιγ-

µών και θανάτου, ένα πλεούµενο νεκροταφείο για τους κολασµένους της γης.

Η δυσαρέσκεια µε το έθνος, το κράτος και τους ευρωπαϊκούς θεσµούς προέρχε-

ται από έναν δεσµό ανάµεσα σε ενικότητες, που δεν µπορεί να µετατραπεί σε κοινό-

τητα, κράτος ή Ένωση, και δεν µπορεί να συντηρηθεί σε παραδοσιακές έννοιες της

κοινότητας, του κόσµου, της πόλης ή του κράτος. Η Μεσόγειος που θα έρθει είναι

ένας δεσµός ανάµεσα σε ενικότητες, ο κόσµος της κάθε µοναδικής ενικότητας, του

καθενός και του οποιουδήποτε· µία αέναη συνάντηση ενικών κόσµων που δηµιουρ-

γούν έναν κόσµο.1 Όµως, κάθε κόσµος διαπερνάται από τον κόσµο του άλλου, του

άλλου εντός εµού, εµού εντός του άλλου.

Αυτό που µε συνδέει µε έναν Τσιγγάνο, έναν Παλαιστίνιο ή έναν Έλληνα ή Ισπα-

νό άνεργο νέο δεν είναι η ιδιότητα του µέλους ενός κράτους, της Ευρώπης ή της αν-

θρωπότητας, αλλά η διαµαρτυρία εναντίον µίας ευρωπαϊκής ιδιότητας του πολίτη,

η αντίσταση σε µία πλαστή οικονοµική ορθοδοξία, στην ψευδή εθνοτική µονο-πολι-

τισµικότητα. Ήταν αυτή ακριβώς η αντίσταση στον κοινό νου και τις επιταγές της

εξουσίας που επέτρεψαν στους Έλληνες να συλλάβουν µία καθολική αλήθεια πέρα

από το έθιµο και τον νόµο, και να την εµπιστευτούν στον καθένα και στο καθετί. Αυ-

τή η επίκληση της αλήθειας και της ισότητας µας επιτάσσει την αντίσταση σήµερα,

εναντίον της καταπίεσης του σύγχρονου κοινού νου και των απαιτήσεων της εξου-

σίας.

Αυτή η Μεσόγειος του µέλλοντος δεν είναι µία µελλοντική ουτοπία· πραγµατο-

ποιείται εδώ και τώρα σε πόλεις και χωριά, στην Ελλάδα και τη Γαλλία και την Ισπα-

νία, όπου εµείς οι κουρασµένοι Ευρωπαίοι επανασυνδεόµαστε µε την αφετηρία και

τον τόπο καταγωγής µας, µε µία καθολικότητα που δεν ήταν ποτέ και δεν µπορεί να

γίνει ποτέ εργαλείο των ισχυρών. Αυτή είναι σήµερα η ευθύνη µας, ως Ευρωπαίοι,

στο όνοµα και την ιδέα της Ευρώπης· µιας Ευρώπης ως καθολική έννοια, δηµιουρ-

γηµένη πάντα σε σχέση µε το άλλο, το άλλο στον εαυτό και τον εαυτό στο άλλο.
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